
	Ұзақ  мерзімді жоспардың тарауы:Ауа райы және климаттық өзгерістер
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	[bookmark: _GoBack]                                         Мектеп:  «Ұзын-Ата» жалпы орта мектебі
                                         Мұғалім:  Устемирова А.
                                                                               
 Қатысқандар:                 Қатыспағандар:

	Сабақтың тақырыбы:
	Тұманның  пайда болуы


	Осы сабақ  арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары:
	7.2.1.1-мәтіндік және графиктік (диаграмма,шартты белгілер) ақпаратты интерпретациялау
7.4.1.1-жалғаулар мен шылаулардың ерекшелігін ескере отырып,  үндестік заңына сәйкес орфографиялық нормаға сай жазу

	Сабақ мақсаты:
	-мәтіндік және графиктік (диаграмма,шартты белгілер) ақпаратты интерпретациялай алады;
-жалғаулар мен шылаулардың ерекшелігін біледі, үндестік заңына сәйкес орфографиялық нормаға сай жаза алады.

	Бағалау  критерийі
	-мәтіндік және графиктік  ақпаратты ажыратады;
-ақпарат бойынша өзіндік тұжырым жасайды;
-жалғаулар мен шылаулардың ерекшелігін біледі; 
-үндестік заңына сәйкес орфографиялық нормаға сай мәтін құрап жазады.

	Тілдік мақсаттар
	Климат,антициклон,циклон,жылы ауа,аяз,ылғалды ауа, суық ауа

	Құндылықтарға баулу
	Қоршаған ортаны қорғау

	Пәнаралық  байланыс
	Жаратылыстану, сурет

	Тақырып бойынша алдыңғы білім
	Табиғаттың  құбылыстары, климаттық өзгерістер туралы біледі.

	                                                         Сабақ  барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері 40 мин
	Сабақтағы  жоспарланған  жаттығу  түрлері
	Ресурстар

	 Сабақ басы
7 мин

	1.Ұйымдастыру кезеңі;
а) Оқушылармен сәлемдесу;
ә) Психологиялық ахуал қалыптастыру;
б)Топқа біріктіру.
  1.Жаңбыр
  2. Қар
  3. Боран
 
Ширату «Сәлемдеме  жіберіңіз»  әдісі
1.Қандай табиғат құбылыстарын білеміз?
2.Қай табиғат құбылысы сізге ерекше ұнайды? 
3.Біздің өңірімізге жиі түсетін жауын-шашын түрлерін атаңыз.
4.Әсіресе қай жауын-шашын түрі жолға шығуға кедергі жасайды деп ойлайсыз?

Қызығушылығын ояту.Тақырыпты болжау
 «Он сұрақ» әдісі. «Бу» сөзін стикерге жазып, бір оқушының арқасына жапсырамыз. Оқушы стикерде жазылған сөзді табу үшін қалған оқушыларға он сұрақ қояды. Жауап тек «Иә», «Жоқ» түрінде беріледі.
-Қалай ойлайсыздар, бұл сөздің бүгінгі тақырыбымызға қандай байланысы бар?
Сабақ мақсатымен және бағалау критерийлерімен таныстырамын.

	


Қима суреттер арқылы топқа біріктіру 



Сәлемдеме хат  

Үлестірме қағаз







Стикер

	Сабақ ортасы 
20 мин











	1-тапсырма  «Түйінді сөздер» әдісі                                                             Топтық жұмыс                                                                  
 Мәтінді оқып шығыңыз.Қарамен белгіленген сөздер мен сөз тіркестерін шартты белгілерге айналдырып,картаға орналастырыңыз.
Дескриптор:
-Сөздер мен сөз тіркестерін шартты белгілерге  айналдырады;
-Картаға орналастырады.
ҚБ: «Екі жұлдыз, бір тілек» әдісі

2- тапсырма. «Диаграмма» әдісі
Жұптық жұмыс 
Өлкемізде жыл мезгілдерінде түсетін жауын-шашын өзгерістеріне (соңғы 5 жыл) өз тұжырымыңыз бойынша диаграмма сызыңыз.
 Дескриптор:
-Жауын-шашын өзгерістеріне тұжырым жасайды;
-Тұжырымын диаграмма арқылы көрсетеді.
ҚБ:Қол сигналдары

3-тапсырма. «Түймедақ гүлі» әдісі.Жеке жұмыс
 Мәтіннен алынған сөздер мен сөз тіркестерін қолданып, жалғаулар мен шылаулардың ерекшелігін ескеріп, үндестік заңына сәйкес орфографиялық нормаға  сай  мәтін құрап жазыңыз.
 Дескриптор:
-Сөздер мен сөз тіркестерін қолданады;
-Жалғаулар мен шылаулардың ерекшелігін сақтап, үндестік заңына сәйкес орфографиялық нормаға сай мәтін жазады.
 ҚБ: Ауызша кері байланыс
	Мәтін жазылған үлестірме қағаз



Стикер

Карта



А4 парағы








«Түймедақ гүлі»


	Сабақ соңы
13 мин

	Қорытындылау
«60 секунд» әдісі.
Тапсырма.60 секунд ішінде  бүгінгі тақырып бойынша   маңызды  деп тапқан ақпаратты қорытындылаңыз және дәптерге  жазыңыз.                                       
Дескриптор:-маңызды ақпаратты қорытады;
                      -дәптерге жазады.
                     
Рефлексия
«Шығу билеттері» әдісі.
-Бүгінгі тақырып бойынша әлі де қандай сұрақтарыңыз бар? 
Үйге тапсырма  5-тапсырма.Сөйлемді аяқтап,3 сөйлеммен ойларыңды толықтырып жазыңдар.                                                                     Бағалау.Топ басшысы «Бағалау парақшасы» арқылы бағалайды,     «Гүл шоғы» әдісі бойынша мұғалім қорытынды бағалау жүргізеді.
	«60 секунд»







Стикерлер


«Бағалау парақшасы»

	           Қосымша ақпарат:  https: //kaz.tenqrinews.kz/kazakhstan

	Саралау-Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз?
 Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз?
	Бағалау –Сіз  оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау

	 «Түйінді сөздер»,«Диаграмма» және «Түймедақ гүлі» әдістері    топтық, жұптық, жеке тапсырмаларды орындау барысында өз тиімділігін көрсетті.

	 «Екі жұлдыз, бір тілек»,«Гүлдер шоғы» әдісі, ауызша кері байланыс, «Бағалау парақшалары» 
	Партада түзу отыру. Ток көздерінен сақтану.

	Сабақ бойынша рефлексия
Сабақ мақсаттары немесе оқу мақсаттары шынайы, қолжетімді болды ма?
Барлық оқушылар оқу мақсатына қол жеткізді ме? Егер оқушылар оқу мақсатына жетпеген болса,неліктен деп ойлайсыз?Сабақта саралау дұрыс жүргізілді ме?Сабақ кезеңдерінде уақытты тиімді пайдаландыңыз ба?Сабақ жоспарынан ауытқулар болды ма және неліктен? 
	Бұл тарауды сабақ туралы рефлексия жасау үшін пайдаланыңыз. Сол бағандағы өзіңіз маңызды деп санайтын сұрақтарға жауап беріңіз.

	Жалпы баға
Сабақта ең жақсы өткен екі нәрсе (оқыту мен оқуға қатысты)?
1:
2:.
Сабақтың бұдан да жақсы өтуіне не ықпал етер еді (оқыту мен оқуға қатысты)?
1: 
2:
Осы сабақтың  барысында мен сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың  жетістіктері / қиыншылықтары туралы нені  анықтадым,келесі сабақтарда не  нәрсеге  назар аудару  қажет? 










